物理科学与信息工程学院 教职工政治理论学习

(2025年第06期)

2025年5月8日

"六个必须坚持"的理论品格与时代意蕴

党的二十大报告提出了继续推进理论创新的科学方法,即必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。全面理解、科学把握习近平新时代中国特色社会主义思想,必须厘清"六个必须坚持"之间的内在逻辑,切实用以武装头脑、指导实践、推动工作,把党的重大决策部署付诸行动、见之于成效,回答好中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,不断推进全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史重任。

"六个必须坚持"从世界观和方法论高度系统概括了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法,表现为一个相互联系、互为支撑的有机整体。"六个必须坚持"内蕴着辩证唯物主义和历史唯物主义的根本世界观方法论,构成我们认识世界改造世

界的强大思想武器;内蕴着科学的思想和工作方法的有机统一,构成我们发现问题、分析问题、解决问题的路径指向;内蕴着真理观和价值观的有机统一,既体现出中国化时代化的马克思主义的理论伟力,也体现出中国共产党人为人民服务的价值情怀。"六个必须坚持"既是科学的世界观、人生观、价值观,也为我们提供了认识问题和解决问题的"桥"和"船",内涵丰富、博大精深,需要系统学、深刻思、努力践、用心悟,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践,不断在充满光荣和梦想的远征途中书写新的壮丽诗篇。

必须坚持人民至上, 让全体中国人民都过上更好的日子

人民性是马克思主义的本质属性,人民立场是中国共产党的根本政治立场。马克思主义主张,"无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。"历史是人民书写的,人民是社会历史的主体和推动历史前进的主要力量,群众是真正的英雄。中国共产党来自人民、为了人民、造福人民,始终同人民同呼吸、共命运、心连心。作为马克思主义政党,中国共产党的根本宗旨是为人民服务,把人民放在心中最高位置。党的十八大以来,中国共产党坚持人民至上,站稳人民立场,心怀"国之大者",打赢了脱贫攻坚战,完成全面建成小康社会的历史重任;坚持人民至上、生命至上,不惜一切代价进行抗击疫情斗争;满足人民愿望,"致广大而尽精微",在人民群众急难愁盼的民生领域持续用心用力用情,书写出"人民至上"的生动实践。

在新时代新征程上,需要我们更加自觉地践行人民至上理念,把"让人民过上好日子"作为我们一切工作的根本出发点和落

- 2 -

脚点。在顶层设计中,广泛听取群众意见建议,在中国式现代化道路上尊重人民首创精神,在高质量发展的大潮中集中人民智慧,不负时代、不负人民,引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远。在根本政治立场上,必须坚持人民至上,问政于民,发展全过程人民民主,保障人民当家作主。在评判标准上,必须坚持人民至上,把握人民愿望,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。在发展理念上,要以人民对美好生活的向往作为奋斗目标,坚持以人民为中心的发展思想,增进人民福祉,提高人民生活品质,着力解决发展面临的不平衡不充分问题,着力维护和促进社会公平正义,扎实推进全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

必须坚持自信自立,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己 手中

自信是中国共产党素有的精神气度,自立是我们立党立国的重要原则。我们党在领导革命、建设、改革长期实践中,历来坚持独立自主开拓前进道路,这种独立自主的探索和实践精神,这种坚持走自己的路的坚定信心和决心,是我们党全部理论和实践的立足点,也是党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证。从建党之日起,中国共产党就以中华民族伟大复兴为已任,把马克思主义基本原理同中国实际相结合,独立自主探索开辟出一条中国特色的社会主义道路。时至今日,百年大党在历史洪流的洗礼中更加自信,精神风貌更加昂扬向上,当代中国在各种风浪考验中更加自立,志气、骨气、底气空前增强,我们比历史上任何

时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

必须坚持自信自立,才能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。坚持自信自立,就是要扎根中国土壤、立足中国实际,独立自主、自力更生,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,才能走好中国式现代化道路。坚持自信自立,就是要充分认识到新时代新征程的长期性、复杂性、艰巨性,不断发扬斗争精神,坚定斗争意志,增强斗争本领,不认命、不服输、敢于战天斗地,坚定信心、迎难而上,全力战胜前进道路上各种困难和挑战。今天,我们坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义信念,坚定"四个自信",坚持中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解答,以思想的力量激扬奋进的力量,以理论的主动把握历史的主动,不断谱写中华民族伟大复兴的绚丽华章。

必须坚持守正创新,不断开辟马克思主义中国化时代化新境 界

守正创新是坚持和发展马克思主义的内在要求。恩格斯指出,"马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。"马克思主义是科学的世界观方法论,我们必须始终坚持其基本立场观点方法。但是,马克思主义不是一成不变的教条,我们必须紧跟时代步伐,顺应实践发展,勇于进行理论探索和创新。坚持守正创新,就是坚持马克思主义基本原理不动摇、坚持党的全面领导不动摇、坚持中国特色社会主义不动摇,与时俱进、开拓创新,不断推进马克思主义中国化时代化、使科学社会主义在中国

付诸实践并不断发展、深入推进新时代党的建设新的伟大工程,用发展着的马克思主义创造性地应对和解决不断遇到的新情况新问题,科学指引中国特色社会主义伟业取得彪炳史册的历史性胜利。

守正创新是中国特色社会主义新时代的鲜明气象,也是习近平新时代中国特色社会主义思想的显著标识。守正不是墨守成规,创新不是另起炉灶。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持运用马克思主义世界观方法论,把一脉相承和开拓进取、继承和发展有机统一起来,坚持守正创新,守马克思主义基本原理之"正",创中国化时代化马克思主义之"新";守"跳出历史周期律"的人民监督之"正",创中国共产党自我革命引领伟大社会革命之"新"。在新时代新征程上,我们必须坚持守正创新,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,不断拓展认识的广度和深度,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,为新时代中国特色社会主义事业奠定坚实的理论基础。

必须坚持问题导向,明确新时代新征程中国共产党人的使命任务

坚持问题导向,科学把握和有效解答时代主题,是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的重要思想方法和工作方法。问题是事物矛盾的表现形式,坚持问题导向,体现了马克思主义的矛盾方法和务实品质。坚持问题导向,就是要瞄着问题走,追着问题走,明确主攻方向,善于把认识和化解问题作为打开工作局面的突破口。问题是时代的声音,回答并指导解决问题是理论的

根本任务。只有回应时代的呼唤, 聆听人民心声, 认真研究解决重大而紧迫的问题, 才能真正把握住历史脉络、找到发展规律, 推动理论创新。

党的二十大报告坚持问题导向,科学研判时代主题,提出了新时代新征程中国共产党人的使命任务,"从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。"中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化强国之路,是中华民族伟大复兴的题中应有之义。中国式现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色,创造了人类文明新形态,科学回答了中国之问和时代之问。全面把握党和国家事业发展新要求、人民群众新期待,牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务,主动识变应变求变,主动防范化解风险,我们就一定能不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利,推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、行稳致远。

必须坚持系统观念,全面协调推动社会主义现代化建设

万事万物是相互联系、相互依存的。系统观念是辩证唯物主义世界观方法论的精髓和核心要义。党的十八大以来,中国共产党以巨大的政治勇气全面深化改革,统筹推进"五位一体"总体布局,协调推进"四个全面"战略布局,我们许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,形成了系统观念这一基础性的思想和工作方法。坚持系统观念,就是要坚持用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物,善于通过历史看现实、透过

现象看本质,全盘谋划、整体思考、综合研判,不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力,才能把握事物发展规律,推动中国特色社会主义事业不断前行。

全面建成小康社会后,我们开启全面建设社会主义现代化国家新征程,我国发展环境面临深刻复杂变化,发展不平衡不充分问题仍然突出,经济社会发展中矛盾错综复杂,必须从系统观念出发加以谋划和解决,全面协调推动各领域工作和社会主义现代化建设。全面建设社会主义现代化国家,是一个复杂的系统性工程,涉及政治、经济、社会、文化、生态等多领域,各领域相互联系、相互制约,经济社会发展中很多矛盾问题相互交织,"牵一发而动全身"。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,必须坚持系统观念,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,为前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进党和国家各项事业提供科学思想方法,踔厉奋发、勇毅前行,努力把富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化宏伟蓝图一步一步变为美好现实。

必须坚持胸怀天下,推动构建人类命运共同体

"马克思主义博大精深,归根到底就是一句话,为人类求解放。"坚持胸怀天下,是中国共产党作为马克思主义政党的崇高使命和世界情怀。人类生活在一个地球村,中国和世界守望相助、休戚与共。中国共产党坚持胸怀天下,立志于中华民族的千秋伟业,致力于人类和平与发展崇高事业。我们坚持共商共建共享,共建"一带一路"成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

中国坚持以全球视野谋划中国的发展,以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果,始终以世界眼光关注人类前途命运,积极回应各国人民普遍关切,从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和处理同外部世界的关系,不断推动历史车轮向着光明的前途前进。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,人类社会面临前所未有的挑战。中国共产党坚持胸怀天下,推动构建人类命运共同体,科学回答了"建设一个什么样的世界、怎样建设这个世界"的重大问题,成为引领人类前进方向的鲜明旗帜。中国不断弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,引领人类进步的潮流。中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择,中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供了更多更好的中国智慧、中国方案、中国经验。中国坚持和平共处五项原则,提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴、绿色低碳,同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

(作者郭俊华系云南省人民政府发展研究中心高级工程师)